

# 浦城大米、薏米产业高质量发展发布会在福州举行 晋安浦城携手开启山海协作新篇章

本报讯(记者 朱榕 通讯员 赵辉 陈雅)3日,“浦稻天成产好米·山海协作促振兴”暨浦城大米、薏米产业高质量发展发布会在福州举行。会上,浦城县人民政府联合福建省品牌建设促进会、晋安区人民政府,聚集政府职能部门、专家智库、行业协会、品牌企业等资源赋能品牌发展,进一步推介宣传展示“浦城大米”品牌形象。



市民品鉴浦城优质农副产品。本报记者 朱榕摄

会上发布了浦城大米、薏米高质量发展白皮书,为今后品牌的高质量发展指明了方向。《浦城大米高质量发展白皮书》全面介绍浦城大米产业发展经验与成就,增进福建全省乃至全国对浦城大米的了解,提升浦城大米在中高端粮食市场的知名度和影响力;《浦城薏米

高质量发展白皮书》总结了薏米全产业链升级的发展趋势,浦城在当前薏米发展模式和集成技术的基础上,通过强龙头、补链条、兴业态、树品牌等手段,促进薏米特色产业提质增效。

会上还举行了品牌合作共建单位签约仪式,挂钩帮扶的省直部门与浦城县粮食行业协会签订采购意向合同,同时举行了浦城大米走进机关单位、商超(社区)、品牌企业合作意向签约仪式,浦城薏米与合作企业签约仪式。

会上还举行了品牌合作共建单位签约仪式,挂钩帮扶的省直部门与浦城县粮食行业协会签订采购意向合同,同时举行了浦城大米走进机关单位、商超(社区)、品牌企业合作意向签约仪式,浦城薏米与合作企业签约仪式。

年,“浦城大米”产业集聚区获评品牌价值409.86亿元,品牌强度达844。

五色米团、盒子糕、酒糟饼、炒玉米粒、米酒、薏米姜茶、薏米奶茶……在推介会现场,浦城带来了以大米、薏米为原料的各式农副产品、优质酒水及手工美食,琳琅满目的商品吸引了众多专业人士和市民积极对接洽谈、品鉴购买。

本次浦城大米品牌推介会是福州、南平深化山海协作、创新探索“福州市场+南平产品”的生动缩影。

据了解,福州与南平建立了对口协作关系,晋安区也和浦城县结为协作县。晋安浦城聚焦对方所需所能,共同探索新时代山海协作新路径。

## 《海上三坊七巷》分享会举办

本报讯(记者 燕晓 通讯员 丁彬媛)近日,福州籍作家贞尧携文集《海上三坊七巷》做客福州文艺家之家,分享创作经验和写作体悟,为众人解锁三坊七巷的隐藏“关卡”,让读者更全面立体地认识三坊七巷跨越时空的人文底蕴与基本内涵。

《海上三坊七巷》一书从“闽在海中”“三坊七巷形出水中、神在海上”等视角入手,展现了三坊七巷从晋代、唐代、明清到民国初年不同历史时期的风貌,梳理了古时福州城和近代三坊七巷众多仁人志士的丰功伟绩与传奇逸事。该书更以福州为中心,辐射到广州、新疆、台湾等地,通过描写广州武装起义、马江海战、甲午海战等历史现场,还原了历史人物的喜怒哀乐,并通过刻画画军政要人、民族英雄、商界奇才等历史人物群像,进一步丰富了三坊七巷的人文景观。

活动由福州市文联主办,福州文学院承办。会后,贞尧还与大家进行交流探讨,并签赠《海上三坊七巷》。

## 两名青年在榕 捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯员 丁丹阳)昨日,在福建医科大学附属协和医院,来自福州的“95后”医学生林朝阳和来自三明市的“95后”青年曾晟顺利完成了造血干细胞捐献。

昨日8时30分开始,伴随着血细胞分离机的启动和运转,血液从林朝阳的手臂血管流出和回输,经过几个循环,造血干细胞被汇集到采集袋中。这份“新年礼物”也让两个素昧平生的人以一种特殊的方式血脉相连。至此,林朝阳成为我省第482例、福州市第136例非血缘造血干细胞捐献者。

林朝阳是福建医科大学内科学学生,2020年的一次无偿献血中,他正式登记成为造血干细胞志愿捐献者。

当天,来自三明市清流县人民检察院的“95后”检察官助理曾晟也顺利完成了造血干细胞采集,成为我省第484例、三明市第36例非血缘造血干细胞捐献者。

2020年6月,曾晟在一次献血活动中成为了一名造血干细胞捐献志愿者。“您的善举让我全家又有了期盼,也为我今后的人生点亮了一盏爱心接力的明灯。我康复后会努力学习,回报社会,不辜负您的救命之恩。”捐献完成后,曾晟读着患者亲笔写来的感谢信,开心地笑了。

## 让文明观演成为自觉



本报讯(记者 燕晓)跨年夜,不少市民游客在各大景区、商圈看表演,听演唱会,一起倒计时跨年。文明礼让已成为越来越多市民游客自觉遵守的行为规范。但是,个别游客仍有一些不文明行为出现,如苏宁广场跨年音乐节吸引大批观众,有观众爬上路边的广告牌甚至爬墙观看,既影响旅游秩序又有安全隐患。

市委文明办提醒大家,市民游客应文明观演,树立文明旅游与安全同行的理念,营造安全、和谐、文明的出行氛围。

## 拖欠水费 一用户被强制执行

本报记者 赖志昌 通讯员 游筠

某小区用户与福州市自来水有限公司签订了住房供水合同,后该户水表陆续产生欠费,自来水公司多次催缴,该户始终未缴。最终,福州市自来水有限公司将该用户诉至法院,要求其支付水费及违约金约2500元。起诉后,该用户主动到福州市自来水有限公司协商还款事宜。在法院的调解下,双方签署调解书,达成调解协议,该用户承诺分期还款。但调解结案后,该用户仍未按调解书内容向福州市自来水有限公司履行还款义务,福州市自来水有限公司向法院申请强制执行,该用户部分财产已被查封、冻结。

案例点睛:《福建省城乡供水条例》第四十条第一款规定:用户应当在规定的期限内缴纳水费。逾期未缴纳的,经供水单位通知后仍不缴纳的,自逾期之日起对欠缴金额按日加收千分之三的违约金;拖欠六十日不缴纳水费的,供水单位有权采取限制用水措施;情节严重的,依法在一定时间内停止供水。

《中华人民共和国民事诉讼法》第二百四十三条第二款规定:调解书和其他应当由人民法院执行的法律文书,当事人必须履行。一方拒绝履行的,对方当事人可以向人民法院申请执行。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗  
市委依法治市办 市司法局 福州日报社

## 2000亩红树林替代“绿色沙漠” 国家级保护鸟类来连江马鼻过冬

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法 吴丹)入冬之后,越来越多候鸟踏上了南迁之旅。连日来,在连江县马鼻镇沿海湿地,不少观鸟爱好者拍摄到卷羽鹈鹕、白琵鹭、白腰杓鹬、黑脸琵鹭等国家级保护动物和濒危物种在此安家或做客。

昨日上午,在连江县马鼻镇贵峰村东面海域,观鸟爱好者林长洛发现了20多只被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的国家一级重点保护野生动物卷羽鹈鹕,这些卷羽鹈鹕正和鸬鹚一起在海上捕鱼。

据介绍,卷羽鹈鹕是鸬鹚目鹈鹕科鸬鹚属的大型涉禽,属全球性近危物种,体长160厘米至180厘米,体重可达到10公斤以上,是福州能见到的体形最大的水鸟,体羽呈灰白色,枕部羽毛延长卷曲,嘴直而宽大。它们主要分布于欧洲东南部、非洲北部和亚洲东部的沿海地带及内陆湖泊、江河、沼泽,主要以鱼类、甲壳类、软体动物、两栖动物等为食。

“卷羽鹈鹕并非首次来马鼻。”林长洛告诉记者,该海域水中浮游生物繁盛,少有人为干扰,而且随着保护力度加强,生态环境逐年改善,为卷羽鹈鹕越冬提供了良好的栖息环境和食物来源。每年冬季,观鸟爱好者



黑脸琵鹭。林长洛摄

都能观测到卷羽鹈鹕在此越冬的身影,直至它们次年3月北上。不仅如此,该地还吸引了白腰杓鹬、黑脸琵鹭等国家重点保护动物以及青脚鹬、赤颈鸭、斑嘴鸭等三有动物在马鼻镇海边定居或栖息过冬。

为何这些“小精灵”频频来到马鼻镇?“生物多样性离不开

良好的生态环境,截至目前,我们累计整治互花米草7183余亩,种植红树林近2000亩。”马鼻镇党委副书记陈崇荣告诉记者,红树林是湿地木本植物群落,在净化海水、维护生物多样性等方面发挥着重要作用,有着“海岸卫士”美誉。从2018年起,马鼻镇把沿海滩涂互花米草整治作为

一项海洋生态工程来抓,通过“割除+遮光”“割除+水淹”等方式,对7000多亩的互花米草进行深挖清除并栽种红树林,以“滩涂+红树林+海洋生物”的方式取代“绿色沙漠”,构建立体化水上牧场,在促进渔民增产增收的同时,更达到全面提升生态环境的目的。

“接下来,我们会保持高压态势,加强对公园的巡逻,巩固本次整治行动成效,切实维护罗源湾卷羽鹈鹕公园海面秩序,确保野生鸟类资源、渔业资源不受侵害。”罗源县农业农村局相关负责人说。

## 打开自家院子,请更多人走进来 永泰共享庭院让乡村旅游更火

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 黄文冰)步入1月,永泰漫山遍野的青梅树已蓄势待发,迎接一年中最美的季节,城峰镇金沙村共享庭院经营者陈乐也在为迎接游客做准备。

“茶舍原先是我爷爷盖的养殖场,周围被青梅树围绕,我觉得改造成一个茶舍正合适,游客过来赏梅时,可以在这里坐下喝茶聊天。”陈乐说,经过三年的精心打造,茶舍已正式对外营业,白墙黑瓦搭配就地取材的小摆件,营造出

一种质朴而温馨的氛围。有了打造茶舍的经验,今年陈乐又将目光转向了离茶舍不远的自家小院。秉持着保留乡村原本风貌的原则,陈乐以“微改造”的方式对院子空间进行精心布置,并添置了火炉、餐桌和柴火灶,游客们来到这里只需支付场地费,便可自助使用庭院,在亲近大自然的同时,感受乡村生活的宁静与美好。

“我在这个院子里长大,对这里感情很深,再加上这几年赏梅游非常火,就想着把自己儿时生活的地方开发出来,做一点有意义的事情。”陈乐说。

近年来,永泰的赏梅经济日益火爆,吸引大量游客,陈乐打造的共享庭院不仅为当地的乡村振兴提供了新的思路,也为其他地区的乡村振兴提供了有益借鉴。“在永泰像这种院子还有很多,如果每个人都打开自己的院子,就能让更多的人走进来,让城乡更好地互动,促进永泰的乡村振兴。”永泰县政协副主席、县村保办主任张培雷说。



陈乐(右)为游客准备餐食。(永泰县融媒体中心供图)

# 福海扬帆 福行天下